

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Апрѣля № 10 1898 года.

### ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

#### Архипастырское наставленіе.

*Отцы, ... воспитывайте чадъ своихъ въ наказаніи и ученіи Господни (Еф. 6, 4); который бо есть сынъ, его же не наказуетъ отецъ (Евр. 12, 7).*

Вѣренныя моему попеченію духовно-учебныя заведенія имѣють цѣлю своею готовить будущихъ пастырей церкви. Между тѣмъ изъ официальныхъ данныхъ усматривается, что воспитательная часть въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ далеко не достигаетъ желаемой высоты. Питомцы училищъ нерѣдко обнаруживаютъ весьма недостаточное развитіе добрыхъ навыковъ, а напротивъ проявляютъ навыки и дурныя стороны, совсѣмъ неотвѣчающія цѣлямъ и задачамъ правильного религіозно-нравственнаго воспитанія. Признавая причину сего не въ школахъ, а въ условіяхъ внѣшкольной жизни питомцевъ, считаю долгомъ своимъ остановитъ ваше, отцы и матери, вниманіе на важномъ предметѣ—воспитаніи дѣтей.

Воспитаніе дѣтей начинается отъ дней колыбели и до 10—12 лѣтнаго возраста совершается подъ однороднымъ воздѣйствіемъ на нихъ родителей или лицъ заступающихъ мѣсто родителей. Какъ ни элементарно воспитаніе въ этотъ

періодъ возраста дѣтей, тѣмъ не менѣе и тогда въ душу ихъ закладываются такія начала, которыя въ послѣдующемъ ихъ воспитаніи часто наклоняють ихъ направленіе или къ хорошему или къ дурному. Въ виду сего родителямъ необходимо въ основу воспитанія своихъ дѣтей, съ самыхъ юныхъ лѣтъ послѣднихъ, полагать—страхъ Божій, благоговѣніе къ священнымъ предметамъ и дѣйствіямъ, любовь и уваженіе къ родительскому авторитету и добрый, живой примѣръ во всѣхъ своихъ поступкахъ и дѣйствіяхъ. Подобное отношеніе къ дѣлу воспитанія несомнѣнно скажется въ такихъ добрыхъ послѣдствіяхъ, которыхъ не вытравятъ потомъ никакія неблагоприятныя обстоятельства, въ какія можетъ быть поставлено ихъ дитя.

Съ 10—12 лѣтъ дитя поступаетъ въ школу и въ отношеніи воспитательномъ поставляется въ новыя условія. Мѣсто родителей заступаютъ для него здѣсь учителя и воспитатели; вмѣсто элементарныхъ правилъ поведенія, которыя внушались ему родителями, предъ нимъ раскрывается цѣлая и сложная система таковыхъ, опредѣляющая съ точностію всѣ его положенія и отношенія и къ самому себѣ, и къ окружающимъ, и къ его обязанностямъ въ настоящемъ, и къ его будущему призванію; вмѣсто предписывающей правила и часто прикрывающей самые проступки его родительской любви, здѣсь примѣняются къ нему строгая справедливость и безпристрастіе, требующія по мѣрѣ надобности и внушеній, и вразумленій, и дисциплинарныхъ взысканій и даже въ крайнемъ случаѣ удаленія воспитываемаго изъ заведенія. Тяжелъ такой переходъ ребенка отъ семейной среды къ жизни школьной, но онъ неизбѣженъ. Школа нужна для человѣка, и мы необходимо отдаемъ въ нее своихъ дѣтей, чтобы послѣднія не только обогащались въ ней познаніями, но и получали въ ней направленіе;

отвѣчающее цѣлямъ ихъ будущаго призванія. Задачи школы такимъ образомъ и надежды возлагаемыя на нее слишкомъ высоки, чтобы не оказывать ей, даже со стороны, всевозможнаго содѣйствія въ ея трудномъ дѣлѣ. Но особенно это содѣйствіе ей нужно со стороны тѣхъ, чьи дѣти воспитываются въ ней.

Въ чемъ же можетъ выражаться это содѣйствіе школѣ со стороны родителей?—Въ двухъ весьма важныхъ и требующихъ большаго вниманія проявленіяхъ ихъ отношеній къ своимъ дѣтямъ: во первыхъ, въ тщательной подготовкѣ своихъ дѣтей къ школѣ въ воспитательномъ отношеніи, а во вторыхъ—въ поддержаніи въ дѣтяхъ, уже учащихъ въ школѣ, полнаго уваженія къ тому, что внушается имъ въ послѣдней, и къ лицамъ, отъ которыхъ исходятъ эти внушенія.

Но идеѣ школа воздѣйствіемъ своихъ правилъ должна продолжать дѣло воспитанія, которому начало полагается еще въ семьѣ; но какъ часто дѣйствительность тутъ стоитъ далеко отъ идеала! Бываютъ нерѣдко случаи, какъ это мнѣ извѣстно изъ отчетовъ смотрителей духовныхъ училищъ, что поступающіе въ школу не только не имѣютъ должной подготовки въ воспитательномъ отношеніи, но, наоборотъ, привозятъ съ собою привычки дурныя, навыки не отвѣчающіе цѣлямъ и задачамъ правильнаго религиозно-нравственнаго воспитанія, а иногда и полное неумѣнье стать въ должныя отношенія къ старшимъ себя—своимъ начальникамъ и воспитателямъ, чтобы съ пользою для себя воспринимать отъ нихъ совѣты и наставленія. Въ этомъ отношеніи особенно важно указаніе отчетовъ смотрительскихъ на то, что въ учащихъ усматривается недостатокъ уваженія къ авторитету старшихъ, недостатокъ, проявляемый иногда въ довольно рѣзкихъ формахъ и неизбежно влеку-

щій за собою пренебрежительное отношеніе какъ къ требованіямъ школьной дисциплины, такъ и къ различнымъ религіозно-нравственнымъ правиламъ и установленіямъ вообще. Недостатокъ этотъ настолько существенно важенъ, что безъ устраненія его невозможно надлежащее воздѣйствіе на учащихся со стороны ихъ воспитателей. Сознавая это, наши духовныя училища по необходимости, вмѣсто того, чтобы идти впередъ въ воспитательномъ отношеніи, согласно своимъ правиламъ и программамъ, отвлекаются назадъ и тратятъ много времени и силъ на перевоспитаніе своихъ питомцевъ, т. е. на устраненіе въ нихъ того, чего не должно быть, и на привитіе къ нимъ того, безъ чего нельзя начинать правильнаго воспитанія. А отъ этого если не страдаетъ, то по крайней мѣрѣ задерживается воспитательное дѣло. Отсюда, для пользы дѣла, родители, подготавливающие своихъ дѣтей къ школѣ, обязываются, помимо общаго внушенія имъ началъ страха Божія, о чемъ сказано было выше, имѣть тщательное попеченіе о томъ, чтобы не дать образоваться въ своихъ дѣтяхъ дурнымъ привычкамъ и привычкамъ, чтобы развить въ нихъ послушаніе и уваженіе къ старшимъ, и прежде всего къ самимъ родителямъ, и чтобы въ цѣляхъ болѣе успѣшнаго достиженія послѣдняго никогда и ни въ чемъ не ронять предъ дѣтьми своего родительскаго авторитета. Поступая такъ, родители готовятъ изъ своихъ дѣтей прекрасную почву, на которой съ успѣхомъ будетъ посѣвать сѣмена добра та школа, которой они ввѣряютъ судьбу своихъ дѣтей.

Но одного этого содѣйствія школъ со стороны родителей въ дѣлѣ воспитанія ихъ дѣтей недостаточно. Школа, воспринявъ въ свое попеченіе дѣтей въ извѣстномъ ихъ возрастѣ, не остается послѣ сего единственною ихъ руководительницею. Среднимъ числомъ каждый воспитанникъ отъ

$\frac{1}{3}$ — $\frac{1}{4}$  года проводить внѣ школы, въ кругу своей семьи, отсюда естественно воспитательное воздѣйствіе на него раздвѣивается: одно—школы, а другое—семьи. Но существо дѣла требуетъ, чтобы то и другое воздѣйствіе было одинаково, солидарно и направлялось только къ одной цѣли. Желательно было-бы, поэтому, чтобы родители въ достаточной степени ознакомлены были съ школьными инструкціями, но главнѣе—въ полной мѣрѣ понимали-бы духъ и направленіе, которыми живетъ извѣстная школа, и тотъ идеалъ, къ которому она направляетъ всѣ способности своихъ питомцевъ. Тогда воздѣйствіе родителей на дѣтей въ ихъ внѣшкольной жизни будетъ не только укрѣпляющимъ ихъ въ томъ, что они восприняли въ школѣ, но и восполняющимъ то, чего школа, при массѣ своихъ питомцевъ, бываетъ не въ состояніи сдѣлать. Но такъ-ли бываетъ въ дѣйствительности? Къ сожалѣнію, нѣтъ. Воспитатели въ школѣ по роду и по долгу своей службы стремятся къ возможно лучшимъ результатамъ воспитанія и, сообщая и вкореняя въ души своихъ питомцевъ правила и начала должныхъ отношеній ихъ къ Богу, ближнимъ и ко всему окружающему, научая ихъ и во внѣшности быть отвѣчающими и своему теперешнему положенію и будущему призванію, стараются при всякомъ случаѣ утверждать и развивать въ нихъ уваженіе къ авторитету старшихъ, какъ необходимое условіе къ надлежащему воздѣйствію на нихъ. Но вотъ учащійся въ канікулярное время попадаетъ въ семью и здѣсь жизнь его становится часто совершенно въ инныя рамки. Въмѣсто строго упорядоченной жизни, чего требуетъ отъ него школа, ему часто разрѣшается дома всякое послабленіе (нарушеніе постовъ, разныя развлеченія и проч.); вмѣсто постоянно внушаемаго ему памятованія того, что онъ воспитанникъ духовно-учебнаго заведенія и значить

долженъ вести себя сообразно своему званію, ему позволяется какъ бы забыть это и жить по своему усмотрѣнію (занятіе охотою и проч.). Дѣлается это родителями какъ-бы по любви къ дѣтямъ и съ тѣмъ, чтобы они такую жизнь какъ-бы вознаградили себя за тѣ лишенія и ограниченія, которымъ подвергалась ихъ свобода или точнѣе производъ въ школѣ. Но какъ ошибочны подобныя дѣйствія! Родители всегда должны помнить, что лучшей памяти у дѣтей заслуживаютъ не тѣ родители, которые изъ любви къ дѣтямъ позволяютъ имъ поступать согласно ихъ неокрѣпшей волѣ, но тѣ, которые, любя дѣтей, держать ихъ въ строгости и послушаніи. *Который бо есть сынъ, говоритъ Писаніе, егоже не наказуетъ отецъ.*

Но вреднѣе всего въ воспитательномъ отношеніи изъ того, что встрѣчаетъ учащійся въ семьѣ, это-опрометчивое, безтактное и ничѣмъ разумнымъ неоправдываемое обсужденіе родителями порядковъ школьныхъ и лицъ, поддерживающихъ эти порядки. Случается, что родители, по недостатку педагогическаго тафта, помимо возможныхъ личныхъ отступленій отъ правилъ, прививаемыхъ ихъ дѣтямъ въ школѣ, позволяютъ себѣ, часто въ присутствіи своихъ дѣтей, а иногда съ самими ими, осуждать правила и воспитательныя мѣры въ школѣ, критикуютъ самихъ воспитателей и наставниковъ, подыскиваютъ различныя оправданія слабоуспѣшности и проступкамъ своихъ дѣтей, навлекающимъ осужденіе училищнаго начальства и проч. Поступая такъ, родители какъ бы не замѣчаютъ, какой вредъ они приносятъ этимъ своимъ дѣтямъ. Благодаря такимъ дѣйствіямъ ихъ, дѣти-питомцы теряютъ должное уваженіе къ своимъ наставникамъ и воспитателямъ, ни за что считаютъ ихъ требованія и наставленія, а чрезъ то привыкаютъ относиться съ сомнѣніемъ и даже пренебреженіемъ и

ко всякаго рода авторитетамъ и установленіямъ. Нужно-ли говорить послѣ этого о томъ, какъ бессильно при подобныхъ условіяхъ воздѣйствіе школы на питомца и какими прискорбными явленіями можетъ сопровождаться отъ сего самое школьное воспитаніе дѣтей. Очевидно, такое ненормальное отношеніе семьи къ питомцамъ духовно-учебныхъ заведеній является крайне нежелательнымъ и нужно позаботиться объ устраненіи сего.

Съ своей стороны считаю своимъ Архипастырскимъ долгомъ предложить родителямъ отроковъ и юношей, чтобы они тщательно избѣгали и устраняли все, что можетъ вредно повліять на нравственно-религіозное развитіе ихъ дѣтей, и, заботясь о томъ, чтобы въ дѣлѣ воспитанія ихъ идти на помощь школѣ, прежде всего не допускали въ своей жизни и особенно въ обращеніи съ дѣтьми ничего изъ того, что можетъ такъ или иначе ослаблять и подрывать въ нихъ уваженіе къ авторитету школы и воспитателей, а напротивъ старались бы возвышать этотъ авторитетъ, какъ необходимѣйшее условіе для успѣшности воздѣйствія школы на укрѣпленіе въ дѣтяхъ добрыхъ началъ. Пусть заповѣдь Апостола—*повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покоряйтесь имъ* (Евр. 13, 17) съ одинаковою твердостью и непоколебимостью проповѣдуется и въ школѣ и въ семьѣ. Этого требуетъ и здравая педагогика и высокія задачи духовной школы.

Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ.

## I.

Его Императорское Величество благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ, при проѣздѣ Своемъ въ 1891 г., въ бытность Наслѣдникомъ

Престола, черезъ Сибирь, пораженъ былъ малочисленностью церквей на пути Своего дальняго слѣдованія отъ Владивостока до Уральска.

По назначеніи въ началѣ 1893 года Предсѣдателемъ Комитета Сибирской желѣзной дороги, Наслѣднику Цесаревичу благоутодно было вспомнить о лично имъ видѣнной и перечувствованной нуждѣ въ Сибирѣ церквей, и, въ одномъ изъ первыхъ засѣданій Комитета, Его Высочествомъ поднятъ былъ вопросъ о сооруженіи храмовъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.

Предположено было строить церкви на станціяхъ Сибирской линіи на остатки отъ суммъ, назначенныхъ для ея сооруженія. Намѣреніе это по разнымъ причинамъ не могло быть осуществлено; за то вскорѣ явился другой обильный источникъ для покрытія расходовъ по возведенію храмовъ. По высокому почину Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги и съ соизволенія въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, при Канцеляріи Комитета Министровъ былъ открытъ приемъ пожертвованій на образованіе капитала, которому, по кончинѣ Царя-Миротворца, дано названіе фонда Имени Императора Александра III, для постройки въ районѣ Сибирской желѣзной дороги церквей и школъ. Первый взносъ въ этотъ капиталъ былъ сдѣланъ протоіереемъ Бронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанномъ Сергіевымъ. Его благочестивому примѣру послѣдовали многіе ревнители вѣры, со всѣхъ концовъ святой Руси. Церковностроительный фондъ сталъ быстро приумножаться и расти.

Въ это время изъ Тобольской губерніи, гдѣ осѣдалъ главнѣйшій потокъ переселенцевъ, раздался призывный голосъ мѣстнаго губернатора. Въ яркихъ и правдивыхъ краскахъ Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Богдановичъ описывалъ

нравственныя страданія переселенцевъ, разселенныхъ вдали отъ церквей и въ трудныя минуты жизни лишенныхъ той поддержки и утѣшенія, которыхъ русскій человѣкъ привыкъ искать въ храмѣ у Престола Всевышняго. Для частичнаго удовлетворенія этой потребности была ассигнована нѣкоторая сумма изъ кредита на вспомогательныя предпріятія при Сибирской дорогѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги комиссіею рѣшено было помочь Тобольскимъ переселенцамъ, и первыя выдачи изъ фонда Имени Императора Александра III были произведены для сооруженія церквей въ переселенческихъ поселкахъ Тобольской губерніи; затѣмъ потребовались большіе отпуски на поселки Томской губерніи и Акмолинской области, куда хлынула переселенческая волна.

За всѣми этими расходами, нужда въ церквахъ на станціяхъ по линіи Сибирской дороги оставалась неудовлетворенною.

Построенный по мысли Преосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, вагонъ-церковь, удовлетворяя назрѣвшей потребности, не въ состояніи, однако, замѣнить недостатокъ въ храмахъ по многочисленности станцій и по громадности протяженія Сибирской линіи.

Въ такихъ обстоятельствахъ желѣзнодорожныя служашіе стали открывать между собою сборы на сооруженіе церквей при станціяхъ и по подпискѣ, предпринятой строителемъ Средне-Сибирской дороги инженеромъ Межениновымъ, начали собираться средства на постройку церкви, въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, въ с. Кривошековѣ, у начала Средне Сибирской дороги, гдѣ быстро возникаетъ будущее городское поселеніе Ново-Николаевскъ. На этотъ храмъ Его Императорскимъ Величествомъ Высо-

чайше пожалованъ потребный лѣсной матеріалъ и 5.000 р. деньгами. Впослѣдствіи на продолженіе работъ по сооруженію сего храма поступило 15.000 руб. отъ Московскихъ благотворителей супруговъ Баевыхъ. Однако для полнаго окончанія этой постройки нужно всего еще около 30.000 р.

Одновременно съ симъ, усердіемъ строителя Западно-Сибирской дороги К. Я. Михайловскаго приступлено къ сооруженію перекрестковъ на станціяхъ Татарская и Каинскъ, благодаря двумъ пожертвованіямъ, поступившимъ въ фондъ Имени Императора Александра III.

Лѣтомъ 1896 года въ мою поѣздку, предпринятую для ознакомленія съ положеніемъ переселенческаго вопроса въ Сибири, я имѣлъ случай побывать на всѣхъ станціяхъ Западно и Средне-Сибирской дорогъ. Посмотрѣвъ, въ какой дали отъ церквей и отчужденности отъ всего цивилизованнаго міра живетъ станціонное населеніе, я убѣдился въ неотложной необходимости дать если не всѣмъ станціямъ, то важнѣйшимъ изъ нихъ, наиболѣе люднымъ, при которыхъ имѣются коренныя или оборотныя депо, средства на сооруженіе храмовъ, почему и рѣшено было вновь поступающія пожертвованія обращать на возведеніе церквей при станціяхъ.

Въ виду этого, зимою 1896 г., заготовлены были проекты, а съ весны 1897 г. приступлено къ сооруженію храмовъ и церковныхъ зданій на главнѣйшихъ станціяхъ Сибирской линіи.

Начальникъ Западно-Сибирской и строитель Средне-Сибирской дорогъ, инженеры Павловскій и Межениновъ, со своими сотрудниками, принялись за работы съ полною энергіею, причемъ свыше 12.000 р. было собрано на это святое дѣло среди служащихъ на упомянутыхъ дорогахъ. 5 Іюня при мнѣ совершена была закладка церкви, въ честь

Рождества Пресвятыя Богородицы, на станціи Челябинскъ—приемномъ пунктѣ Великаго Сибирскаго пути. На станціи Татарской я имѣлъ счастье присутствовать уже на Богослуженіи. Отчасти до моего проѣзда въ Восточную Сибирь, а частью послѣ заложены были храмы на станціяхъ: Макушино, Иссыль-Куль, Омскъ, Обь, Тайга, Ольгино и Петрушково.

На обратномъ пути я засталъ дѣло сооруженія станціонныхъ церквей значительно подвигнувшимся впередъ.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ храмъ на станціи Каинскъ освященъ 18 Декабря, а церкви Челябинская, Макушинская, Иссыль-Кульская будутъ освящены въ ближайшемъ будущемъ. Церкви въ Ольгинѣ и Петрушковѣ вчера закончены. Въ Ново-Николаевскѣ и на станціи Таежной каменная кладка храмовъ доведена до сводовъ. Последне-названная церковь въ Тайгѣ представляетъ собою счастливое исключеніе среди прочихъ строящихся на линіи церквей. Постройка ея вполне обезпечена пожертвованіемъ А. М. Новикова. Кромѣ того, на особое пожертваніе на станціи Обь строится вторая церковь во имя Св. Даниила въ виду отдаленности станціи отъ центра возрастающаго города. Равнымъ образомъ на станціяхъ Зима, Елань и Половина проектируются церкви.

На ст. Боготолъ заготавливается матеріалъ для сооруженія сотаго, въ общемъ счетѣ предпринятыхъ къ сооруженію въ районѣ дороги храмовъ, во имя Святителя Николая Чудотворца Мурликинскаго на пожертванія, поступающія отъ особъ нашей церковной іерархіи.

Большинство перечисленныхъ храмовъ нуждается въ средствахъ на достройку. Размѣры, предположенные для церквей при составленіи смѣтныхъ исчисленій, оказались недостаточными, пришлось строить болѣе помѣстительные храмы,

и расходъ этотъ можетъ быть покрытъ только новыми пожертвованіями. Кроме того, при всѣхъ церквахъ необходимо возвести дома для причтовъ и помѣщенія для школь; средствъ для выполненія этихъ работъ также не имѣется.

Наконецъ, крайне нужна церковь при станціи Петропавловскъ. Здѣсь, среди иновѣрцевъ, вблизи города, почти сплошь заселеннаго магометанами, предполагено воздвигнуть храмъ во имя **Св. Равноапостольной Маріи Магдалины**, имя которой носитъ Государыня Императрица **Марія Ѳеодоровна**.

Всего въ районѣ Сибирской линіи выстроено и строится (въ переселенческихъ поселкахъ и при станціяхъ) 107 церквей. Стоимость ихъ исчисляется, по приблизительному расчету, свыше 700.000 руб. Въ счетъ этой суммы отпущено и имѣется на лицо 482.000 руб., слѣдовательно недостаетъ на достройку 220.000 руб. Въ дѣйствительности эта послѣдняя сумма на много больше, такъ какъ значительная часть наличности въ 92.000 р. имѣетъ опредѣленное назначеніе и не можетъ быть обращена на пополненіе денегъ, недостающихъ на постройку начатыхъ церквей.

Въ числѣ строящихся церквей сооружается на Забайкальской дорогѣ, служащей продолженіемъ Средне-Сибирской линіи, на счетъ фонда Имени Императора Александра III— только одна церковь, на большой станціи Хилокъ, при которой возникаетъ поселеніе, несомнѣнно имѣющее будущность. 1 Августа минувшаго 1897 года я имѣлъ счастье присутствовать на торжествѣ закладки этого храма, во имя **Святителя Николая Чудотворца и Царицы Александры**, возвышающагося на крутомъ, чрезвычайно живописномъ берегу р. Хилка, среди пустынной величавой природы.

Извѣстивъ о семъ по телеграфу Его Императорское Величество, я имѣлъ счастье получить слѣдующій отвѣтныи

Высочайшій отзывъ: „*Закладка первой церкви на Забайкальской дорожѣ меня искренно радуеть. НИКОЛАЙ.*“

Нынѣ поступило отъ жены Генераль-Маіора Букель 10.000 руб- для приступа къ сооруженію еще одного храма по Забайкальской линіи.

(Окончаніе слѣдуетъ).

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— *Объ обязанности для священника сохранить ненарушимую тайну исповѣди.* Св. Димитрій Ростовскій о семъ говоритъ такъ: „Божіе милосердіе есть аки море, грѣхи же наши аки каменіе тяжко насъ отягчающіе; и якоже вверженный въ море камень пребываетъ во глубинѣ, никому же вѣдомый; сие и грѣхи наши, въ море милосердія Божія исповѣданіемъ вверженные, никому же имутъ быть вѣдомы. Духовный же отецъ въ тайнѣ покаянія, понеже Самого Христа Бога Судіи праведнаго содержитъ мѣсто, долженъ убо и правъ Его содержать; яко же бо Христосъ всѣ грѣхи вѣдая ни обличаетъ, ниже кому изъявляетъ прежде послѣдняго своего страшнаго суда; сие и духовный отецъ, мѣсто Христова содержащій, грѣховъ на исповѣди изреченныхъ долженъ есть никому же изъявляти, ни обличати не только волею, но ниже неволею, принуждаемый отъ кого. Аще бы кій властелинъ или судъ гражданскій повелѣлъ и нудша принуждалъ іерея, да скажетъ какой грѣхъ духовнаго сына, и аще прещеніемъ и смертію претилъ и убѣждалъ къ изъявленію грѣха его: то іерей долженъ есть умерети паче и мученическимъ вѣнцомъ вѣнчаться, неже печать исповѣди отрѣштити и тайну Божію въ явленіе предати, изъявляя грѣхи духовнаго сына своего; уне бо есть отду духовному за неизъявленіе исповѣди временную подъяти смерть отъ человѣкъ убивающихъ тѣло, души же убити немогущихъ, неже вѣчною отъ Бога смертію казнену быти за изъявленіе.“

Еще же и сіе имать блюсти опасно отецъ духовный, да не токмо словомъ недерзаетъ обличити сына своего духовнаго, но ниже коимъ знаменіемъ въ непщеваніе человѣческое ввести его, во еже

бы домышлятися людемъ о чьемъ грѣсѣ по некоему образу. Того ради не имать духовникъ налагать епитиміи явной за грѣхъ тайный, на исповѣди сказанный; аще убо за тайный грѣхъ явную епитимію наложить, то всячески начнутъ домышлятися прочіи, яко за грѣхъ нѣкій таковая наложена епитимія и тако будетъ противно тайнѣ Божіей и печати исповѣданія.

Да вѣсть же духовный отецъ и сіе: яко, по совершеніи исповѣди, нѣсть долженъ памятговати грѣховъ исповѣданныхъ ему, но весьма забвенію предати и нетомо изъявляти кому, но ниже самимъ сыномъ своимъ духовнымъ бесѣдовати потомъ о его грѣсѣхъ, на исповѣди отъ него слышанныхъ, развѣ аще бы самъ духовный сынъ наединѣ воспомянулъ отцу своему духовному о прежде-исповѣданныхъ грѣсѣхъ своихъ, ища полезнаго поученія или облегченія наложенныя епитиміи; ея же аще понести не можетъ или по иному коему случаю.

Аще же который неискусный, злонравный и безумный іерей хмѣлень, или злобою пьянствуяй, или гордчюю и тщеславіемъ, превозношеніемъ неистовся, дерзнетъ обличати дѣтей своихъ духовныхъ и изъявляти предъ чловѣки грѣхи ихъ, таковой, яко Богопротивникъ, раззоритель тайны Божіа и насильникъ печати Св. Духа, страшному суду Божію и вѣчной казни подпадаетъ и ждетъ его вѣчная мука съ Іудою предателемъ Христовымъ; открываяй бо тайну Божію, еже есть исповѣдь, и предаая ю въ вѣдѣніе чловѣкомъ, предаетъ Самого Христа, сущаго въ кающемся чловѣцѣ: есть таковой духовникъ Іуда, Христовъ предатель, паче же рещи, самъ сатана клеветникъ братіи нашея, сверженный съ небеси, отъ него же чловѣкомъ горе; горе бо, а не спасеніе отъ таковаго духовника бываетъ; горе же сугубое, ово самому духовнику горе, лишенія ради царствія небснаго и вѣчныя ради его погибели, овоже и исповѣдующимся у него горе, тщеты ради спасенія и ради обезславленія.

Тщета спасенія бываетъ исповѣдающимся: услышавше бо обличеніе отъ духовнаго отца, не начнутъ къ тому по истинѣ исповѣдатися грѣховъ своихъ, не исповѣдающе же поистинѣ грѣховъ своихъ пребудутъ неизцѣльны душами и содѣются сынове гнѣва Божіа и аще кому въ томъ случится умрети, во вѣки погибнетъ.

Тщета и добрыя славы: обезславлены бо отъ обличенія духов-

ника бывше, подпадаютъ осужденіямъ человѣческимъ; мнози бо емше вѣру словесамъ духовника обличающа, начнутъ обличенныхъ яко грѣшниковъ вмѣнати, и осуждати ихъ и посмѣваться имъ, и испразднати ихъ славу. Апостолъ же глаголетъ: *уне ми есть умрети, неже да кто славу мою испразднитъ* (1 Кор. 9, 15). И такъ духовникъ злой неточію самъ пагубѣ предается, но и дѣтей своихъ, ихъ же обличаетъ, и тѣхъ, предъ ними же обличаетъ, влечетъ въ пагубу. О, коль велие горе!

— Тайна святаго покаянія есть (яко же речеса) тайна Божія, запечатлѣнная, якоже убо кто тайну царя земнаго, въ свитцѣ написанную и печатію царскою запечатлѣнную, дерзнетъ самовластно отрѣштити и прочесть въ вѣдѣніе инѣмъ подастъ: таковѣй подлежить лютымъ мукамъ и смертной казни: сице іерей тайну исповѣди, печатію Царя небеснаго запечатлѣнную, разрѣшай и грѣхи исповѣдавшихся ему во увѣданіе инымъ подавая, подпадаетъ мукамъ и каземъ, неточію вѣчнымъ во адѣ, но и здѣ временнымъ, понеже и здѣ градскій законъ повелѣваетъ, да такому іерею языкъ созади ископанъ будетъ.

О, духовниче неискусный, злыи обличитель дѣтей своихъ духовныхъ, разрушителю тайны Божія, соблазнителю міра и виновниче многихъ душъ человѣческихъ пагубы! почто исповѣданные грѣхи и уже прощенные паки на среду приводиши? Почто Богомъ покровенная и потаенная являеши? Почто блато омовенное наносиши паки на омовенныхъ? Почто скверниши очищенныхъ? Почто мимошедшая и уже забвенію преданная, паки воспоминающая, возвращаеши? Богъ положи въ забвеніе грѣхи человѣческіе исповѣданные; глаголетъ бо во Іезекіиловомъ пророчествѣ: *аще грѣшникъ покается, да не воспомынутся къ тому грѣси его* (Іез. 33, 10—19). Ты же, окаянный іерею, дѣтей твоихъ духовныхъ грѣхи памяствуеши и воспоминаеши, ихъ же не подобаетъ воспоминаати, твоиришися противенъ Богу. Той бо единою прощенная не имать воспоминаати въ безконечные вѣки; ты же дерзаеши та воспоминаати; коимъ каземъ достоинъ еси?

Аже же впредъ кто отъ іереевъ въ таковыхъ неисправленіяхъ пребывающъ извѣстно и именно отъ нашего смиренія увѣданъ будетъ, таковѣй имать подъяти отъ насъ судъ и наказаніе грозное, яко непокорный Бога и нашему архіерейскому увѣщанію противенъ“.

(Могилевск. Еп. Вѣд.).

### Таблица для опредѣленія дня Святой Пасхи.

Предлагаемой таблицы, очень несложной и простой настолько, что ее можетъ составить каждый самъ, вполне достаточно, чтобы, почти безъ всякихъ вычисленій, опредѣлять по ней день Пасхи, въ какой угодно годъ. Таблица эта состоитъ изъ трехъ отдѣльныхъ табличекъ, которыя пишутся и располагаются такъ:

№ 1-й.					×	№ 2-й.					×	№ 3-й.					
15	28	11	24	7	=	5	11	16	22	—	=	МАРТЪ					
4	17	0	13	26	=	4	10	—	21	27	=	22	29	5	12	19	
23	6	19	2	15	=	—	9	15	20	26	=	23	30	6	13	20	
12	25	8	21	4	=	3	8	14	—	25	=	24	31	7	14	21	
1	14	27	10	23	=	2	—	13	19	24	=	25	АПР.	1	8	15	22
20	3	16	29	12	=	1	7	12	18	—	=	26	2	9	16	23	
9	22	5	18	1	=	0	6	—	17	23	=	27	3	10	17	24	
					=						=	28	4	11	18	25	

### Способъ употребленія.

Данный годъ отъ Р. Хр. раздѣлить на 19 и на 28 (кругъ луны и кругъ солнца). Остатокъ отъ перваго дѣленія замѣтить въ первой табличкѣ <sup>1)</sup>, остатокъ отъ втораго—во второй. Если, затѣмъ, остатки эти будутъ стоять въ разныхъ горизонтальныхъ рядахъ, то въ первой табличкѣ замѣтить то число, которое слѣдуетъ за первымъ остаткомъ и стоитъ противъ втораго. Въ соотвѣтствующей клѣткѣ этому новому числу въ третьей табличкѣ и будетъ стоять искомый день Пасхи, при этомъ первыя 10 чиселъ будутъ здѣсь означать числа марта, а послѣднія 25—числа апрѣля. Если же оба замѣченные остатка будутъ стоять въ одномъ и томъ же горизонтальномъ ряду, то искомымъ днемъ Пасхи будетъ то число въ третьей табличкѣ, которое стоитъ въ томъ же вертикальномъ и горизонтальномъ ряду, что и первый остатокъ въ первой табличкѣ.

<sup>1)</sup> При этомъ послѣднія пять чиселъ въ вѣтомъ вертикальномъ ряду не должны быть принимаемы во вниманіе, ибо они есть въ первомъ ряду.

Примѣры:

Отъ дѣленія 1893 г. на 19 и на 28 имѣемъ остатки 12 и 17. Какъ видно изъ таблицы, остатки эти стоятъ въ разныхъ горизонтальныхъ рядахъ, поэтому въ первой табличкѣ отыскиваемъ число, слѣдующее за первымъ остаткомъ и стоящее противъ втораго — число это 9. А этому числу въ третьей табличкѣ соответствуетъ (т. е. стоитъ въ томъ же горизонтальномъ и вертикальномъ ряду) 28-е марта. Это и есть для 1893 г. день Пасхи.

Для 1891 г. остатки будутъ 10 и 15. Остатки эти стоятъ также въ разныхъ горизонтальныхъ рядахъ и при томъ такъ, что горизонтальный рядъ перваго остатка находится ниже горизонтальнаго ряда втораго, — въ такомъ случаѣ число, слѣдующее за первымъ остаткомъ и стоящее противъ втораго, должно находиться уже не въ томъ же вертикальномъ ряду, въ какомъ стоитъ первый остатокъ, а въ слѣдующемъ — число это для данныхъ остатковъ будетъ 15, а день Пасхи, соответствующій этому числу, — 21-е апрѣля.

1892 г. дѣленный на 19 и на 28 даетъ остатки 11 и 16. Оба эти остатка стоятъ въ одномъ и томъ же горизонтальномъ ряду, а поэтому отыскиваемъ прямо въ третьей табличкѣ соответствующее число первому остатку. Это число — 5-е апрѣля, — оно же и день Пасхи для даннаго года.

### Замѣчанія къ таблицѣ.

*А. Предложенная таблица составляется такъ.*

Берется рядъ чиселъ, изъ которыхъ каждое послѣдующее число на 11 больше своего предыдущаго. Числа большія 29 уменьшены въ этомъ рядѣ на 30 такъ, что послѣ 23, напр. слѣдуетъ не 34, а только 4, дальше 15, 26 и затѣмъ опять только 7 (ср. пасхальныя основанія). Всѣхъ чиселъ въ этомъ ряду должно быть 35. Расположивши эти числа въ 5 вертикальныхъ и 7 горизонтальныхъ рядахъ, начиная при этомъ съ конца послѣдняго вертикальнаго ряда и идя въ обратномъ порядкѣ къ началу перваго, получимъ табличку № 1-й.

Табличка № 2-й состоитъ изъ ряда натуральныхъ чиселъ съ 0 и до 27 включительно. Рядъ этотъ располагается также въ 5

вертикальныхъ и 7 горизонтальныхъ рядахъ. Начинать его можно съ конца перваго, или послѣдняго вертикальнаго ряда — это безразлично, наблюдая только, чтобы чрезъ каждыя четыре числа оставалось одно незанятое мѣсто.

Наконецъ, табличка № 3-й представляетъ изъ себя ничто иное, какъ расположенныя въ 5 вертикальныхъ и 7 горизонтальныхъ рядахъ тѣ числа марта и апрѣля, въ которыхъ празднуется Пасха.  
*Б. Числа въ указанныхъ табличкахъ имѣютъ слѣдующія свойства.*

1) Если каждое изъ чиселъ въ первой табличкѣ (кромѣ 29 и послѣднихъ шести въ пятомъ вертикальномъ ряду) увеличить на удесятеренный остатокъ отъ дѣленія ихъ на 3 и сумму вычесть изъ 46 (кругъ солнца+кругъ луны—единица); то разности, уменьшенныя, если можно, на 30, всегда будутъ показывать №№ тѣхъ мѣстъ, какія занимаются въ первой табличкѣ этими числами. Такъ, напр., 15 стоитъ на  $[(46-15)-30]=1$ -мъ мѣстѣ: 4—на  $\{[46-(4+10)]-30\}=2$ -мъ; 23—на  $[46-23+20]=3$ -мъ; 2—на  $[46-(2+20)]=24$ -мъ; 1 на  $\{46-(1+10)-30\}=5$ -мъ и т. д.

2) Если, далѣе № мѣста какого нибудь числа первой таблички раздѣлить на 7, то остатокъ покажетъ для этого же числа № горизонтальнаго ряда (сверху). Напр., 25 стоитъ на 11-мъ мѣстѣ, слѣдовательно оно находится (11:7 остает. 4) въ 4 горизонтальномъ ряду; 10—на 26 мѣстѣ, слѣдовательно (26:7 остат. 5) въ 5 ряду и т. д.

3) Если къ каждому изъ чиселъ во второй табличкѣ прибавлять по столько единицъ, сколько въ нихъ содержится четверокъ, и сумму дѣлить на 7, то въ остаткахъ будутъ получаться №№ горизонтальныхъ рядовъ, занимаемыхъ во второй табличкѣ этими числами (ср. опредѣленіе вращѣлѣта). При этомъ 0 будетъ означать 1-й рядъ снизу, 1=2-й, 2=3-й и т. д.

4) Если сложить №№ горизонтальныхъ рядовъ одного изъ чиселъ первой таблички и одного изъ чиселъ второй, сумму вычесть изъ 7 или 14 (смотря потому, будетъ ли она больше или меньше 7), разность приложить къ № мѣста замѣченнаго числа первой таблички, то новая сумма покажетъ № того мѣста въ первой табличкѣ, которое стоитъ противъ замѣченнаго числа второй таблички и слѣдуетъ за замѣченнымъ числомъ первой таблички,— эта же сумма будетъ показывать и № того мѣста въ третьей табличкѣ,

на которомъ должно было бы стоять искомое число дня Св. Пасхи для того года, въ остаткахъ отъ дѣленія котораго на 19 и 28 получились-бы данныя замѣченныя числа. Замѣчены, напр. числа 6, 13. № мѣста перваго числа 10, № горизонтальнаго ряда 3, № горизонтальнаго ряда втораго числа 2; слѣдовательно новый № мѣста въ первой табличкѣ будетъ  $10 + \{7 - (3 + 2)\} = 12$ . На этомъ же № мѣста въ третьей табличкѣ будетъ стоять и то число дня Св. Пасхи, въ которое должна праздноваться она въ году, имѣющемъ остатки 6 и 13, т. е. 2 апрѣля.

5) Если наконецъ, въ третьей табличкѣ къ №№ мѣстъ меньшихъ 11 прибавлять по 21 и отъ №№ мѣстъ большихъ 10 отнимать по 10, то въ первомъ случаѣ будутъ получаться тѣ числа марта, во второмъ — числа апрѣля, которыя стоятъ на этихъ №№ мѣстъ. Такъ на 3-мъ мѣстѣ стоитъ  $3 + 21 = 24$  марта, на 10-мъ —  $10 + 21 = 31$  марта, на 13-мъ —  $13 - 10 = 3$  апрѣля и т. д.

*В. Изъ указанныхъ свойствъ вытекаетъ такое слѣдствіе:*

Если данный годъ отъ Р. Хр. раздѣлить на 19 и на 28, для перваго остатка найти № мѣста и № горизонтальнаго ряда, а для втораго только № горизонтальнаго ряда, если, затѣмъ, №№ горизонтальныхъ рядовъ сложить, сумму вычесть изъ 7 или 14 (по 4-му свойству), разность приложить къ № мѣста перваго остатка и эту послѣднюю сумму увеличить на 21, или уменьшить на 10 (по 5-му свойству); то въ результатѣ получится искомый день Пасхи.

*Примѣры.*

Данъ годъ 1894. Отъ дѣленія его на 19 и на 28 получаются остатки 13 и 18. Поступаемъ съ ними такъ:

1) Увеличиваемъ 13, какъ дѣлящееся на 3 съ остаткомъ 1, на 10 и сумму вычитаемъ изъ  $46 = 23$ . Это будетъ № мѣста (см. 1-е свойство)

2) Дѣлимъ 23 на 7, остается 2. Это — № горизонтальнаго ряда (см. 2-е свойство).

3) Ко второму остатку прибавляемъ 4, по числу содержащихся въ немъ четверокъ, получается  $18 + 4 = 22$ , дѣлимъ на 7, остается 1. Это — № горизонтальнаго ряда втораго остатка (см. 3-е свойство).

4) №№ горизонтальныхъ рядовъ обоихъ остатковъ складываемъ, получается  $2 + 1 = 3$ , вычитаемъ изъ  $7 = 4$ . Прикладываемъ

4 къ № мѣста перваго остатка, получается  $23 + 4 = 27$ . Это — новый № мѣста первой таблички, а также — и третій (см. 4 свойство).

5) № мѣста третьей таблички, какъ большій 10 (см. 5-е свойство), уменьшаемъ на 10. Разность 17 будетъ означать 17 апрѣля, въ которое въ 1894 г. и праздновалась Пасха.

Въ слѣдующемъ 1895 году остатки будутъ 14 и 19.

1) № мѣста для перваго остатка  $= 16 - (14 + 20) = 12$ .

2) № горизонтальнаго ряда  $= 12 : 7$  остат. 5.

3) № горизонтальнаго ряда для втораго остатка  $= 19 + 4 = 23 : 7$  остат. 2.

3) День Пасхи  $= 12 + [7 - (5 + 2)] - 10 = 2$  апрѣля.

Для 1896 г. остатки 15 и 20, искомые №№ 1, 1, 4, день Пасхи  $1 + [7 - (1 + 4)] + 21 = 24$  марта.

### Въ дальнѣйшіе годы Пасха будетъ:

Остатки. Искомые №№. Числа Пасхи.

Въ 1897 г. — 16 и 21 — 20, 5, 6, — 13 апрѣля.

„ 1898 г. — 17 и 22 — 9, 2, 6, — 5 апрѣля.

„ 1899 г. — 18 и 23 — 28, 0, 0<sup>1)</sup> — 18 апрѣля.

„ 1900 г. — 0 и 24 — 16, 2, 2 — 9 апрѣля.

„ 1901 г. — 1 и 25 — 5, 5, 3 — 1 апрѣля.

„ 1902 г. — 2 и 26 — 24, 3, 4 — 14 апрѣля.

Студентъ академіи *К. Спльнд. ровъ*.

(Изв. по Каз. Ед.).

— *Союзы антикурильщикоу*. — Въ Московскихъ газетахъ появилось извѣстіе, что небольшой кружокъ москвичей намѣренъ образовать общество „антикурильщикоу“. Нельзя не удивляться, что у насъ возникаютъ общества самаго фантастическаго характера и съ самыми фантастическими цѣлями и до сихъ поръ нѣтъ ни одного кружка, посвятившаго свой досугъ борьбѣ съ табакомъ, между тѣмъ какъ сътъ подобныхъ антикурильныхъ союзовъ охватываетъ веѣ государства Западной Европы.

Споръ о вредѣ и безвредности табаку — „давнишній, старый споръ“. Поэтому и не слѣдуетъ обобщать вопроса, угрожая *всѣмъ* употребляющимъ табакъ — болѣзнями и вырожденіемъ. Но что *многимъ* куреніе приноситъ существенный вредъ — это фактъ, не подлежащій сомнѣнію. Кто изъ врачей не видѣлъ больныхъ съ раз-

<sup>1)</sup> Когда №№ горизонтальныхъ рядовъ будутъ нули, то нужно, или принимать ихъ за 7, или же вычитать изъ нуля.

стройствомъ сердечныхъ отравленій и иннерваціи сердца, которые разомъ избавлялись отъ припадковъ, лишь только отвыкали отъ куренія... Кто не былъ свидѣтелемъ желудочно-кишечныхъ катарровъ, происходившихъ только отъ того, что, благодаря куренію и, слѣдовательно, раздраженію полости рта, выводилось громадное количество слюны—драгоценнаго фермента для усвоенія крахмаловъ пищи?.. Теоретически—вредъ, приносимый табакомъ, громаденъ, и счастливы тѣ, которые, благодаря приспособляемости и выносливости своего организма, не испытываютъ печальныхъ послѣдствій куренія. Одно ужъ то вредно, что при вдыханіи табачнаго дыма мы тѣмъ самымъ понижаемъ доступъ въ легкія кислорода и, слѣдовательно, уменьшаемъ нормальные процессы окисленія въ организмѣ..., принимая отравляющее дѣйствіе на нервную и кровеносную систему—никотина, углекислоты и окиси углерода (заключающихся въ дыму) и никотиновыхъ основаній (въ табачномъ соку)... Несомнѣнно, что если существуютъ медики, отстаивающіе безвредность табака, то едва ли кто станетъ отстаивать его пользу...

Есть, однако, еще и другая сторона вопроса—экономическая. Тутъ, если не имѣть въ виду благоденствіе табаководовъ, а только общественную пользу, все говоритъ противъ курильщиковъ. Сколько рублей ежемѣсячно улетучиваются съ дымомъ,—рублей, которые въ бюджетѣ средней семьи могли бы быть истрачены не безцѣльно, а съ несомнѣнною пользою... Страстные курильщики говорятъ, что они безъ табаку жить не могутъ и что онъ замѣняетъ имъ всѣ удовольствія... Такъ, вѣдь, это дѣло привычки. И если оберегать юношество отъ легкомысленнаго и, большею частію, раздражительнаго увлеченія табакомъ, то можно быть увѣреннымъ, что мало кому придетъ на умъ взяться за куреніе въ зрѣлыя годы.

Иностранныя антикурительныя общества и дѣйствуютъ, главнымъ образомъ, на юношество путемъ популярныхъ брошюръ, публичныхъ чтеній, посвященныхъ уясненію вреда табаку и семейно-увеселительныхъ вечеровъ, куда допускается только не курящая молодежь. Конечно, этимъ обществамъ удастся обратить въ лоно своихъ клубовъ и солидныхъ, завязатыхъ курильщиковъ, которые, въ концѣ концовъ, начинаютъ испытывать на себѣ разрушающее

дѣйствіе никотина. Но главное поле дѣятельности этихъ обществъ все-же среди подрастающаго поколѣнія. Желательность возникновенія подобныхъ кружковъ въ Россіи—внѣ сомнѣнія. (Новости).

### Хроника Епархіальной жизни.

18 Марта, Среда, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, при служеніи утрени въ Крестовой церкви, читалъ великій канонъ „св. Андрея Бритскаго“.

20 Марта, на утреннемъ служеніи въ Крестовой церкви, Его Преосвященство, читалъ „Похвалу“ или акаѣистъ Пресвятой Богородицѣ, въ сослуженіи о. ключаря собора и монашествующей братіи.

22 Марта, Воскресенье, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, изволилъ совершать Божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи ключаря собора, протоіерея М. Знаменскаго, священника Д. Рѣпинскаго и іеромонаховъ: Платона и Пахомія. За литургіей посвящено въ стихарь 4 воспитанника 6 кл., Екатеринославской Духовной Семинаріи и рукоположенъ во Іерея Діаконъ Тимофей Винникъ. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

24 Марта, Его Преосвященство изволилъ служить всеобщее бдѣніе въ Крестовой церкви, въ сослуженіи ключаря собора протоіерея М. Знаменскаго, священника Н. Рубанистаго и іеромонаховъ: Платона, Пахомія и Василя.

25 Марта, въ праздникъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы,—Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, изволилъ совершать Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: каѳедральнаго протоіерея П. Доброхотова, ключаря собора, протоіерея М. Знаменскаго, священниковъ: Н. Рубанистаго, Д. Рѣпинскаго, Ѳ. Ѳедо-

рова и Ф. Гераскевича. По окончаніи литургіи, съ градскимъ духовенствомъ, совершено благодарственное Господу Богу молебствіе о чудесномъ спасеніи „Курской иконы Знаменія Божіей Матери“. Его Преосвященствомъ произнесена рѣчь предъ молебномъ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, изволилъ присутствовать на урокахъ:

18 Марта, въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

19 Марта, въ Екатеринославской Духовной Семинаріи, а вечеромъ, на урокъ гігіены, въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

20 и 23 Марта, въ Церковно-Учительской школѣ.

26 Марта, въ Екатеринославскомъ мужскомъ духовномъ училищѣ.

Того-же числа Его Преосвященство посѣтилъ Екатеринославскую Духовную Консисторію.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

---

### ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

## **ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО**

(ДВѢ СЕРЕБРЯНЫЯ МЕДАЛИ).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написанія св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются добросовѣстно и аккуратно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, по Казанской улицѣ, вблизи новаго базара, домъ № 83, собственный.

---

# ЦЕРКОВНАЯ УТВАРЬ ВЪ МАГАЗИНѢ Николая Никифоровича МИРОШНИЧЕНКО.

*Екатеринославъ. Троицкій Базаръ.*

Открывъ отдѣленіе специальной церковной утвари рядомъ съ своимъ мануфактурнымъ магазиномъ, я желаю поставить дѣло по возможности хорошо, заслуживъ этимъ довѣріе г.г. покупателей. Цѣны на всѣ находящіеся въ магазинѣ товары поставлены самыя удешевленные. При требованіи товары высылаются наложеннымъ платежемъ, причѣмъ всѣ предъявленные въ магазинѣ заказы выполняются самымъ тщательнымъ и добросовѣстнымъ образомъ.

**Въ магазинѣ постоянно имѣются въ большомъ выборѣ:**

Паникадила, Ставники, Хоругва металлическія и суконныя, Евангелія, Плащаницы, Гробницы, Сосуды, Кресты, Ковчеги, Дароносицы, Парча, Образа, и другія принадлежности для церквей. Готовы священническія и діаконскія облаченія, приѣмъ заказовъ: ризъ, стихарей и одежду для престоловъ. Также имѣются принадлежности для освѣщенія престоловъ. При заказѣ священническихъ и діаконскихъ облаченій необходимо означать ростъ, а при заказѣ одежды на престолъ и жертвенникъ точную мѣрку послѣднихъ.

**Допускается разсрочка платежей по соглашенію. 1—2**

---

При этомъ не разсылаются подписчикамъ: а) Воззванія и б) Прейсъ-курантъ церковной утвари Немирова-Колодина.

Реданторъ, Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастырьевъ.*

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 31 Марта 1898 года. Цензоръ, протоіерей *М. Знаменскій.*

---

СОДЕРЖАНІЕ: I. Архипастырское наставленіе. II. Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ. III. Извѣстія и замѣтки. IV. Хроника Епархіальной жизни. V. Объявленія.

---

Высочайше утвержденное Товарищество „Печатня С. П. Яковлева“.